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l^oezia contemporaneităţii 

Perioadele de glorie ale artei teatraîe au fost totdeauna intim asociate cu pre-
zenţa unor conştiincioşi şi înzestrati rapsozi ai epocii lor, înaripaţi de Thalia şi Mel-
pomena. Spectatorul din toate vremile şi de pe meridianele cele mai îndepărtate 
şi-a găsit vibraţii consonante cu temele tragice ale antichităţii, cu luminile strălucitoare, 
generoase ale Renaşterii, cu fioruî liric al evocărilor romantismului. Dar rezonanţele 
cele mai profunde i-au fost invariabil trezite de poezia contemporaneităţii, de sen-
surile ei majore. 

Tocmai de aceea, celebritatea aşezămintelor teatrale s-a fundat de-a lungul veacu-
rilor pe reprezentarea operelor unor martori inspiraţi ai realităţii imediate. S-ar fi înscris 
oare pe răbojul vremii desăvîrşirea artistică atinsă de „Globe" fără Shakespeare, de 
„San Luca" fără Goldoni, de „La Porte Saint-Martin" fără Baîzac. de Teatruî Mic 
fără Ostrovski, de Teatrut de Artă fără Cehov ? E sigur că nu. Tot aşa cum nici 
marii interpreţi n-ar fi dobîndit notorietatea binemeritată fără să-şi bizuie arta pe 
imaginiîe tuîburătoare ăîe contemporaneităţii pîămădite de taleniul unor iscusiţi 
mînuitori ai condeiuîui. Pe Antonio Sacchi î-au făcut cunoscut şi unanim apreciat 
comediiîe îui Goîdoni şi Gozzi, pe Taîma opereîe îui Voîtaire, pe Sarah Bernhardt 
piesele îui Sdrdou şi Rostand, pe Moskvin, Kacealov, Oîga Knipper repertoriul ceho-
vian şi gorkian. 

In această perspectivă, sîntem încîntati să ne amintim reaîizările recente ăîe 
Luciei Sturdza-Buîandra în Arcul de triumf şi Citadela sfărîmată, îucrare 'care a 
înîesnit autentice creaţii şi Mariei Fiîotti sau iui Ion Finteşteanu. 

Din păcate, memoria noastră nu se lasă furată de un cortegiu prea întins de 
reminiscenţe pe acest tărîm. Prietenia îaborioasă dintre teatre şi autori, căutarea 
continuă, pasionată a unora de a-şi găsi afinităţiîe ceîe mai potrivite cu stiîuî* cu 
amprenta personaîă a ceîorîaîţi, nu s-a desfăşurat întotdeauna în condiţii desă-
vîrşite. 

Aceasta explică, într-o măsură, situatia bizară a primei noastre scene, care, 
în uîtima stagiune, s-a muîţumit, neîngăduitor de resemnată, să cuîeagă coapte 
Trestiile de aur şi Ziariştii, piese care nu s-au născut în efervescenta creatoare a 
muncii comune depuse de dramaturgi şi de marii actori ai Teatrului Naţionaî 
„1. L. Caragiaie". Pe de altă varte, unii dintre scriitorii nostri n-au ajuns încă îa 
concepţia piesei — care poate păstra şi o existenţă literară autonomă —- ca o 
componenţâ, ce-i drept fundamentaîă, a spectacoîuîui. si au repudiat, mai timid sau 
mai agresiv, sfaturile, de multe ori înţeîepte, aîe teatreîor. 

Sîntem bucuroşi să consemnăm în rîndurile cronicii noastre cîteva piese de 
natură să îmboqăţească, independent de uneîe vicii evidente, paîeta dramaturgiei cu 
cuîorile fantastice aîe basmului dramatic (Trei zile fac un an), cu noteîe seducătoare 
aîe comediei (Nota zero la purtare), cu intonaţiile grave aie unei drame care îşi găseşte 
o serie de impîicaţii şi în frămîntările omului de astăzi (Trei qeneraţii). 

Biîanţuî acestor uîtime luni nu ne poate aduce satisfactia unor însemnnate rea-
lizări. Problema majoră a zilei de azi, inveşmîntată în imaginile emoţionante aîe artei, 
n-a apărut în timpuî din urmă, potrivit dimensiunilor necesare, îa lumina rampei. Spec-
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tatorii nu s-au mai întiînit, de o bucatâ de vreme, pe scenă, cu mărturia sensibilă, adînc 
răscoiitoare a epocii lor. 

Poate fiindcă unii n-au priceput incă destul de bine că autorul contemporan 
este o raţiune supremă de existenţă a teatrului nostru. Poate fiindcă alţii n-au justi-
ficat îrică acest adevăr, confirmat cu prisosinţă de istoria teatrului universal, izvorît 
încă o dată din tumultul splendid al epocii noastre. 

în orice caz, este de neconceput progresul teatrului, multiplu şi consecvent sti-
mulat astăzi pe aceste meleaguri, fără înţelegerea deplină a însemnătăţii textului 

dramatic din zilele nonstre, a răspunderii autorului contemporan. E o reflectie care 
se impune cu mai multă insistenţă la sfîrşitul unei stagiuni teatrale, înainte de dez-
baterile primului Congres al Uniunii Scriitorilor din R.P.R. 

Variaţiuni dramatice pe aceeaşi temă 

O singură dramă, aceeaşi, revine pe 
scenă, în trei ipostaze difente, în trei 
epoci distanţate una de alta prin mai 
bine de 20 de ani, odată cu Trei ge-
neraţii de Lucia Demetrius pe scena 
Tearxului Municipal. Din partea autoa-
rei, un adevărat tur de forţă (şi curaj) : 
nu atît pentru originalitatea sau dificulta-
tea temei în sine (fiindcă problema eman-
cipării femeii e o temă tradiţională in 
teatrul european), cît pentru extrem de 
delicatele şi uneori riscantele ptrobleme 
de compoziţie dramatică pe care le prr-
supune acest mod „simfonic" de a pre-
zenta lucrurile. Pentru că în aprecierile 
retroactive, pe care le încearcă intuiţia 
mea de spectator, revin mereu termenii 
muzicali (variaţiuni, temă, leit-motiv, 
simfonie etc.) — voi încerca să mă ocup 
mai puţin de partitură, şi mai mult de 
execuţie şi dirijare. De spectacol, cu alte 
cuvinte. 

Spectacolul Trei generaţii constituie un 
splendid exemplu de colaborare îa nivel 
egal între factorii teatrali : autor, regizor 
şi interpreti. 

Există, din păcate, o „mizerie" a 
muncii regizorale. ,,Un bun spectacol --
obişnuia să spună Jouvet — se reaii-
zează numai atunci cînd atît regizorul 
cît şi actorul cedează scenei aplauzele ce 
le revin fiecăruia în parte". Acesta e ade-
vărul, şi oricît s-ar plînge păgubiţii, pu-
blicul aplaudă „totul", ,,întregul". ,,Ce 
păcat — spunea aeelaşi Jouvet — că nu 
se poate aplauda în trei culori". 

Directorii de scenă obişnuiesc să cali-
fice textele dramatice în trei categorii, 
sâ zicem empirice : texte meschine, in-
grate şi generoase. Cele meschine sînt 
acele care nu permit nimic, care redac 
contribuţia 'regiei la fleacuri (curios ln-
cru : în această categorie intră foarte 
multe piese mari) ; cele ingrate sînt lu-
crările care chinuiesc regizorul, care-1 

sfîrtecă printre furcile caudine ale tutu-
ror dificultăţilor ; cele generoase, e clar 
acum, sînt piesele care-i permit o ampîă 
desfăşurare a mijloacelor şi, la nevoîe, 
chiar un mic solo regizoral, o cadentă, 
undeva pe la sfîrşitul actului II. 

N-am asistat la repetiţiile lui W. Sieg-
fried, dar credem că nu ne înşelăm spu-
nînd că Trei generaţii este, din punct Je 
vedere regizoral, ingrată şi generoasă in 
acelaşi timp. Este ingrată în primul rînd 
pentru că e alcătuită din trei acte oare-
cum separate. Fiorul dramatic începe şi 
se consumă total de fiecare dată. Dm 
punct de vedere al culminării, al sinte-
zei emotive, e un fel de bătaie pe !oc, 
de răsucire în sine. Mai e ingrată pen-
tru că pune cele două dimensiuni fun-
damentale ale teatrului, spaţiul şi timpul. 
într-un raport extrem — să mă ierte 
cititorul — de al dracului. Asistăm la 
desfăşurarea în timp a unei teme şi a 
unor eroi care, deşi se schimbă, râmîn 
— ciudat paradox — aceiaşi ; în schimb, 
deşi rămîne acelaşi, spaţiul (decorul) se 
schimbă, de la act la act. Printr-o oare-
care turnură filozofică am zice că în 
timp ce timpul evoluează, spaţiul scenic 
involuează. Dar cu asta nu se termină 
dificultăţile. Avem personaje, care, din 
principale, devin secundare, rămînînd *o-
tuşi în miezul conflictului ; avem motive 
dramatice (lupta între dragoste şi interes, 
de pildă) care revin în fiecare act, me-
reu altfel, şi cu toate acestea soluţiile 
rămîn în fond aceleaşi. în schimb se naşte 
acel groaznic pericol al „răcirii pe drum", 
al descrescendo-ului dramatic. Actul III 
trebuie să culmineze, să tragâ concluziile, 
deşi utilizează mijloace şi efecte care s-au 
uzat pe parcursul scenelor premergătoare. 
Credem că autoarea însăşi a avut de 
luptat cu aceste date dificile. Altfel nu 
ne putem explica acele ingenioase, să 
zicem, artificii scenice prin care soluţio-
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